Znojmo 13. 11. 1984
Drahé spolusestry,
připravujeme se na advent! Chystejme své srdce. Žijme pravdivě dny své konsekrace.
Radost a jas vaším duším a denní požehnání posílá s celou generální radou


Vaše SM. Vojtěcha
Do adventu 1984

Buďte pokorné 
jako Maria. 
(Matka Tereza sestrám boromejkám)
Nejdražší spolusestry,
aspoň několika slovy přicházím k Vám do dnů našeho adventu v roce 1984. Nesu Vám především zvláště vroucí pozdrav lásky našeho svátostného Spasitele. Máme totiž “Eucharistický den” - den smíření za naši kongregaci a den proseb o lásku pro naši kongregaci.
Prožijme, drahé sestry, přicházející advent vroucně, uvědoměle, pravdivě a pokorně. Usilujme o pokoru. V ní je začátek omilostnění. O. Caretto říká: “Vážný duchovní život začíná teprve tehdy, když je člověk schopen opravdového úkonu pokory.”
Pokora nás bezpečně povede k lásce a milosrdenství, protože právě pokora zajišťuje jejich pravost a utužuje jejich pevnost. My boromejky máme vždy stát ve znamení pokory, která je zabudovaná v naší spiritualitě:
· pokora je výraznou ctností Ježíše - našeho ideálu. On sám považoval za důležité upozornit na tuto ctnost ty, kteří ho chtějí následovat. Proto volal: “Učte se ode mne, neboť jsem tichý a pokorného Srdce.” (Mt 11,29)
· Svatá Rodina přímo dýchá pokornou skrytostí.

· Náš ochránce Svatý Karel volá ke všem generacím Milosrdných sester sv. Karla Boromejského, že bez pokory nemůžeme být jeho duchovními dcerami.

· Pokoru nám doporučuje Matka Tereza
Drahé sestry, před námi se otevírá advent. Vstupme v usebranosti do jeho posvátných dnů s pokornou Dívkou Páně - s Marií. Pokora je její ctnost. S Marií se pokorně klaňme pokoře Vtěleného Slova. Prosme o tichost a pokoru srdce, usilujme o pokorné smýšlení, které vede k Boží blízkosti - ke kontemplaci.
Maria nás učí Milosrdné lásce a pokorné službě trpícím bratřím a sestrám. Maria nás naučí pokornému “Fiat” i jásavému “Magnificat”. Maria nás povede, abychom se dovedly plně zapojit do díla spásy, žít pro dílo spásy horlivě, velkodušně, plně.
Drahé sestry, kéž tyto tiché dny adventní, zavlažované pokorou a prohřáté láskou, jsou naším pokorným darem přicházejícímu Pánu.
Maria Matko milosrdenství, Ty Neposkvrněná a zářící pokorou, Ty, která jsi nejčistším plamenem Boží lásky, vyprošuj každé boromejce
· pokoru a žhavou lásku

· radostnou odvahu k novému začínání

· ochotu k oběti

· a vytrvalost ve snaze po Boží blízkosti.

Drahé sestry, posvěcujme se a staňme se požehnáním pro církev a celý svět.
Denně na vás vzpomíná a s láskou vám žehná
Vaše  SM. Vojtěcha
s celou generální radou.
Znojmo-Hradiště, 18. listopadu 1984.
