Láska musí být schopna oběti

Nejdražší spolusestry, vroucně a upřímně vás zdravím v jubilejním roce – v roce věrnosti našemu charizmatu. 

Co uděláme, drahé sestry, abychom prožily letošní postní dobu svatě? Abychom stály u trpícího Krista nejen se svým soucitem, ale i s plnou aktivitou milosrdné lásky?

Jsme církev bojující a putující. Pro nás není pohodlný klid. Obdarované charizmatem kontemplace a milosrdenství, nastoupily jsme cestu dokonalé lásky a rozhodly se ke stálé snaze a k vytrvalému úsilí, aby milosrdný Ježíš se stal viditelný skrze naši pokornou službu.

Naše láska – především ke spolusestrám – musí však být schopna obětí. Jinak není pravou láskou. Bez umírání sobě nepůjdeme vpřed. Čerpejme k tomu sílu, odvahu a světlo z utrpení našeho Pána. Pohlížejme na Kristův kříž, rozjímejme jeho přebolestnou cestu na popraviště v doprovodu Matky bolesti, abychom i my dovedly přijímat svůj úděl v jeho plné tíži. 

Ať pohled na kříž, který je vyznáním Ježíšovy lásky k člověku, uschopní nás k dokonalé oběti, k vlastní proměně. Čím horlivější bude toto úsilí, tím větší měrou se bude Boží milosrdenství dotýkat našich srdcí, aby je proměnilo, naplnilo a uschopnilo, aby se duše stávala zdrojem lásky pro druhé.

Drahé sestry, s důvěrou v Ježíšovu dobrotu a ve společenství Matky bolesti a milosrdenství vstupme do ticha postní pouště, kde zmlká lomoz světa a hovoří Bůh. Houževnatě usilujme o samotu s trpícím Kristem. Učme se mlčení, abychom zakusily plodů svatopostní doby. „Jen malí duchové nesnáší mlčení.“ (O. Vícha)

Modleme se často křížovou cestu. Zde rozněcujme oheň svých ideálů podle příkladu našich Matek, které nám zanechaly ze svých počátků ručně psaný Direktář. V něm vyniká původní duch Boromejek, živený kontemplací utrpení našeho Pána, zvláště jeho křížové cesty. Naše Matky v těžkých obětech a v životě dokonalého sebedání jasně poznávaly, že pravé milosrdenství je nemožné bez lásky k Ukřižovanému. 

Drahé sestry, pochopme i my velikost postní doby, velikost dneška! Žijme svatě!

Myslím na vás, přeji hluboký ponor do tajemství Utrpení a denně vám v tichu svatostánku s láskou žehnám. Vaše SM. Vojtěcha s celou generální radou.

Křížová cesta

Ručně psaná „Kniha zvyků Milosrdných sester sv. Karla Boromejského“ z počátků naší Kongregace.

V rozjímání o utrpení našeho Pána nacházíme odvahu a vytrvalost jít s Kristem po křížové cestě našeho života.

Účelem křížové cesty je:

· vděčnost a

· soucit s Ukřižovaným.

Kříž nám ukazuje radikální lásku, která se zcela vydala pro druhé. Kříž je výkřik Boží lásky, která se vrhá do ponížení, aby tak spasila lidstvo.

Nejlépe oslavíme Boha, když vděčně přijímáme jeho dar spásy, a tím ho uznáváme za našeho jediného Pána. Ježíš přinesl své utrpení a svou smrt z lásky jako oběť klanění svému Otci. Chceme-li následovat našeho Pána, chceme-li ho milovat, jemu se klanět a sloužit jeho spasitelné vůli, musíme být připravené jít také křížovou cestou a zemřít jako pšeničné zrno, které přináší užitek právě svou smrtí.

Při modlitbě křížové cesty však také chápeme, že utrpení Kristovo není ještě v pravém smyslu ukončeno. Kristus dále trpí ve svých údech. Jeho přáním je, abychom jako údy jeho mystického Těla snášely všechna utrpení, která nás potkají na zemi. Přeje si, abychom jako milosrdné sestry stály na křížové cestě trpícího lidstva svou sloužící, pomocnou a soucitnou činností a nezištnou láskou. Tím se hlásíme k trpící Hlavě mystického Těla Kristova i k bojující církvi na zemi. Vydáváme tak svědectví, že Kristus je naším podílem v životě i ve smrti a nadějí v dědictví jeho slávy u Otce.

Pohlížejme především na ukřižovaného Pána, který trpí za naše hříchy. U něj se učme pokoře, chudobě, poslušnosti, trpělivosti a ostatním ctnostem. Zde si zapalujme svou milosrdnou lásku k bližním a stále větší lásku k Bohu.
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