Velikonoce 1974
Ve společné radosti jásáme velebným „Aleluja“ nad slávou našeho Pána. Jdeme opět za Ním. Prožíváme jistotu svatého Pavla: Nevstal-li Kristu z mrtvých, marná je naše víra, marné je naše kázání… Ale my víme, že vstal, že žije a je ve slávě Otcově. – A v této jistotě je i naše štěstí, radost a vítězství. 
Velebme vzkříšeného Krista za tento den plný slávy. Za to, že přemohl smrt a otevřel nám nebe. Že svým vzkříšením proměnil všecko, přinesl světlo, pokoj a odvahu. Prosme, aby i našemu rozumu, vůli a srdci otevíral Písma k pravému poznání. Ať slyšíme Božský hlas, aby se i naše srdce rozhořelo radostí, touhou a prosbou: „Zůstaň s námi. Připozdívá se!“
Drahé sestry, přeji Vám ke svátkům vzkříšení, aby vítězný Spasitel vložil do naší bytosti své velikonoční dary: proměnu, novost, odvahu, radost. Jeho světlo ať zaplaví duši jasem. Tak ať svítíme našim bratřím a sestrám ve světě světlem života – naší vírou, nadějí a láskou. Naší obětí a službou, naším milosrdenstvím.
Velikonoční pozdrav i všem Vašim milým svěřeným a spolupracujícím. Pán ať jim uděluje pevné zdraví a duší i srdce naplňuje jasem, pokojem a štěstím.[footnoteRef:1] [1:  Vojtěcha HASMANDOVÁ, Oběžník 9/74, Velikonoce 1974] 
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