Je svatá noc, kdy i kamení mluví….
A kdo má oči k vidění, viz,
kdo uši k slyšení, slyš,
kdo srdce k milování, otevř je dokořán!
Nemluví andělé, mluví Bůh.




Václav Renč
Vánoce 1975

Nejdražší spolusestry,
jdeme mezi vás. S radostí zdravíme každou a všechny pospolu, shromážděné u zářících stromečků ve štěstí, že Bůh sestoupil na naši zem. Přijímá člověčenství, aby nám dal božství. V úchvatu nad Boží láskou prožívejme hloubku liturgie:
“Přichází Pán, náš Král, pojďte, klaňme se!” (adv. antifona)
Ano, pojďte, klaňme se! Venite, adoremus! Pojďte, vzdejme mu nejvyšší čest!
Pojďme, drahé sestry, k adoraci. Pojďme všechny v radosti z vyvolení k našemu společenství. Ať je to adorace plná živé víry, hřejivé lásky a oddanosti. Adorace s Pannou Marií a svatým Josefem - adorace Boromejek. Podávejme ve svých dlaních nejen věrnost svých slibů, ale položme k nohám maličkého krále i poklady svého milosrdenství: Své chudé, ubohé, trpící, všechny ty, kterým sloužíme. Avšak nejen tyto. Podejme mu srdce celého světa s jejich boly a tužbami. Všecka ta srdce žíznící a hladová, srdce prázdná, tvrdá, studená a tápající, srdce, která nezakusila lásku, nepoznala ještě a neví, že i pro ně se zrodila Láska.
Jimi naplňme svou náruč, u jesliček složme tíhu celého světa. Vždyť Božské Dítě už nyní volá: “Oheň jsem přišel hodit na svět, a jak si přeji, aby už vzplanul.” (Lk 12, 49) Kéž Ježíšův oheň opravdu vzplá v našem srdci! A my jej nesme dál. Ať se zapálí a rozhoří láskou naše komunity, celá kongregace, denní pracoviště, ať se rozhoří studený svět. Ať celá země pozná, “že se projevila dobrota Boha, našeho Spasitele, a jeho láska k lidem a přinesla nám spásu.” (Tit 3,4)
Potěšme Srdce Děťátka svou adorací, aby každé srdce poznalo oblažující dotek Boží lásky a jeho milosrdenství. Ať jsme všichni Boží lid - jedna rodina.
Nejdražší sestry , přeji vám každé do těchto vánočních dnů a do příštího roku planoucí srdce a duši otevřenou a vnímavou pro Boží dary. Ať oheň evangelia zapálí náš život. Ať i naše milosrdenství hoří a svítí, abychom se tak staly našim bratřím a sestrám teplem, světlem, oživujícím kvasem.
A ještě boromejskou statečnost, odvahu a vždy radost, pokoj a vítězící lásku. K svátku Svaté Rodiny a od Svaté Rodiny nesmírnost požehnání a růst v rodinném duchu.
K ukončení ještě ať promluví jemná duše básníka Václava Renče:
Dnes je svatá noc, Bůh na zemi - 
a všichni kolem něho, všichni doma.
Před Slovem klečí andělé.
Tiše...tiše… Děťátko chce mír.
V upřímné lásce vám žehná, vřele zdraví a vzpomíná
Vaše SM. Vojtěcha
s celou generální radou a všemi spolusestrami na Hradišti.
