Vánoce 1972

Nejdražší spolusestry!
“Přicházejícímu Králi, Pánu, - pojďte, klanějme se!”
V radosti a stupňované touze vstupme do dne narození našeho Krále, Pána, Učitele, Spasitele, Snoubence! S nebem i zemí vítejme Božské Dítě - našeho Vykupitele. S duší plnou víry a pokory a s náručí bohatou láskou spěchejme podat své dary v přesvědčení, že ten, kdo miluje Boha, miluje i svého bratra (1 Jan 4,21).
Spojme se, drahé sestry, v jedno srdce a v jednu duši, zvláště v posvátné chvíli půlnoční Oběti, kdy v jásotu a tichém štětí, podáme Děťátku oslavu svými dary: čistotou, chudobou, poslušností a opravdovostí své milosrdné lásky. V tom ať je prostý, ale hluboký hold každé Boromejky!
Vždyť my, drahé spolusestry, víme, komu jsme uvěřily, pro koho jsme se rozhodly. Víme, komu jsme daly své definitivní “Ano!”. Zde je naše jistota, a proto síla a z ní tryskající útěcha a radost z Ducha Svatého.
Vstupme, nejdražší spolusestry, do vánoční doby a nastávajícího nového roku s hlubší vděčností, novou odvahou a zápalem, s upřímnou snahou, s obnovenou a čistší láskou. Světlo Betléma ať prozáří naše duše, abychom byly i my plné světla, plné Krista. Čas letí! Pán nám však dopřává další dny života, a tím stále možný růst.
Co učiníš v tomto roce, drahá sestro? Svůj program - Konstituce našeho řeholního společenství - dostaneš 31. prosince, na svátek Svaté Rodiny - na prahu nového roku. Ať je pro tebe rok 1973 rokem opravdového prohloubení, skutečně prožívané obnovy podle nových řeholních pravidel. Učiň z tohoto roku školu své svatosti. Učebnici dostáváš v den slavnosti SVATÉ RODINY, která byla a musí být vždy pro každou Boromejku vzorem a voláním k věrnému následování. Podle ní utvořme ze svých komunit Boží rodiny, rodiny svaté, kde každá pomáhá vytvářet ovzduší domova, jako oporu našeho společného následování Krista.
Drahé spolusestry, zase takto přicházíme k Vašemu vánočnímu stromečku, abychom na něj zavěsily aspoň jednu hvězdičku jako důkaz naší lásky, upřímného vzpomínání a vzájemné jednoty. Objímáme Vás vroucně a přidáváme se k vašemu zpěvu: “Radujte se, veselte se!”
Úsměv Božského Dítěte a něha Panny Marie i svatého Josefa ať vlévá do dalších dnů naším duším odvahu a statečnost, abychom vytrvale šly a bojovaly za ideál řeholního života.
Ať Kristus v nás vítězí, kraluje a vládne všude, zvláště tam, kam v jeho Jménu neseme lásku, útěchu, pomoc, milosrdenství!
V lásce Vám žehná, objímá a pozdravuje
Vaše SM. Vojtěcha
s celou generální radou
a všemi spolusestrami z Hradiště
Příloha 
K posílení vánoční radosti přikládáme homilii slavného církevního učitele, papeže Lva Velikého (na Petrově stolci v r. 440-461), jíž oznamoval narození Páně Božímu lidu v Římě.
“Dnes se nám narodil Spasitel, milovaní, plesejme! Není místo smutku, kde je den zrození života… Nikdo ať se nevylučuje z účasti na této radosti. Pro všechny je důvod k veselí: náš Pán, vítěz nad hříchem a smrtí, přišel vysvobodit všechny, kdo na svobodu neměli nárok. Ať plesá svatý, neboť se blíží palma vítězství; ať se raduje hříšník, neboť se mu nabízí odpuštění. Ať jásá pohan, neboť je povolán k životu!
Boží Syn v plnosti času, kterou zná jedině vznešený Bůh. přijal lidství, aby je smířil s jeho původcem… Proto při Pánově narození jásají andělé a zpívají: Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj lidem dobré vůle! Vidí nový Jeruzalém, zbudovaný všemi národy věta. Jak se mají nad tímto nevýslovným dílem Boží slitovnosti radovat ubozí lidé, když se tak rozjásali vznešení andělé?
Děkujme tedy, nejdražší, Otci skrze Syna v Duchu Svatém za jeho veliké milosrdenství, jímž se nad námi slitoval ve své lásce. Byli jsme ve smrti hříchu, oživil nás Kristem, abychom byli novým stvořením, jeho novým dílem.
Odložme tedy starého člověka s jeho činy. Když jsme se stali účastni rodu Kristova, zřekněme se skutků těla. Poznej, křesťane, svou důstojnost. Stal ses účasten Božího života, neupadej tedy do mrzké staroby nešlechetným jednáním. Pamatuj, pod jakou žiješ hlavou, čího těla jsi údem. Rozpomeň se, že jsi vyrván z moci temnosti a přenesen do Božího světla a království! Svátostí křtu stal ses chrámem Ducha Svatého… Tvá cena je stanovená Kristovou Krví.”
