Vánoce 1973

Milé a drahé spolusestry,
“půjdem spolu do Betléma”.
Tam prožijeme své klanění….
Nebe jásá a zpívá a zvěstuje “velikou radost, která je pro všechen lid”. (Lk 2,10) Do temnot září světlo a k zemi se snáší Boží milosrdenství. Z nebe sestupuje Pán, Král, Vládce, Všemocný. Přichází jako bezmocné dítě, nemluvňátko, které se klade do rukou světa studeného jako chladná stáj Betléma.
Přišel, aby s námi zůstal a nikdy nás už neopustil. Chce žít naše radosti i žaly. Bude s námi v dobách jistoty, ale i ve chvílích tápání, zápolení a neklidu. Ve dnech naší slabosti, osamocenosti či bezbrannosti bude naší silou, oporou, naší stráží. Sám bude naší jistotou. Vždy se ujme slabých. Maličcí mají jeho ochranu. Sklání se k chudým a slibuje nebeské království. Čistým se dává poznávat. Prosté, tiché, bezmocné a utlačované utěšuje:
“Důvěřujte, já jsem přemohl svět!” (Jan 16,33)
To je náš Bůh - Král - náš bratr.
Básník zpívá:
“Pohleď na lásku tohoto Krále!
Káže mu sestoupit do nejnižších míst světa,
do tmy - aby ji prozářil svým světlem.
On prohlašuje: to jsou moji bratři,
i když to neberou na vědomí.
Já patřím k nim,
jako oni patří ke mně.
Kdo se jich dotýká, dotýká se mne.
Kdo je občerstvuje, občerstvuje mne.
Kdo je přijímá, přijímá mne.

Amen, pravím vám: cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých bratří nejmenších, mně jste učinili.” 

Joachim Dachsel
Drahé spolusestry, aspoň tímto dopisem jsme s Vámi - všechny pospolu. Kéž z nás vyzařuje přikázání vzájemné lásky, aby o nás platila slova: “obec věřících měla jedno srdce, jednu duši”. (Sk 4, 32) Zpíváme s vámi v radosti a jistotě, že Ježíš je uprostřed nás - a s námi u našich bližních - svěřených. Rozdávejme jim radost, nesme útěchu, připravujme jim krásné vánoce. Ať i jejich srdce pocítí, že Bůh je láska.
Přeji Vám, drahé, do nových dnů, aby Ten, který se zjevil světu a jehož světlo září v temnotách, byl naším pravým světlem na cestě za ním - na cestě milosrdenství. Oheň Ducha Svatého, ať očistí naši lásku, obnoví horlivost. Začněme znovu - velkodušně, odvážně, radostně. A vždy pravdivě! Vánoční obnova řeholních slibů ať je holdem naší nové lásky, nové věrnosti a vděku. Ať je to dar nových srdcí. 
My buďme tím novým darem - novou obětí!
V radosti Vás, drahé sestry, objímám a znovu ještě přeji duši plnou jásotu, pokoje, jistoty, a proto i nadšení a svatého zápalu pro Boží království. S Pannou Marií a svatým Josefem klaňme se Božskému Děťátku ve štěstí, že naše místo je mezi nimi, že u nich posilujeme své boromejské ideály.
Z celého srdce Vám každé žehná, v lásce objímá a vřele zdraví
Vaše
SM. Vojtěcha
s celou generální radou
a všemi spolusestrami na Hradišti
