Vánoce 1979

Nejdražší spolusestry!
s otevřenou náručí a s duší plnou radosti a vděku za Dar Narození spojme se i letos v živý kruh milujících srdcí, která se koří, klaní, jásají a v údivu adorují Vtělenou Lásku. 
Vánoční liturgií volejme s celým vesmírem: “Plesejte všichni v Pánu a radujte se z celého srce, neboť se zjevila věčná spása. Aleluja!”
Zde v chudých jeslích se skutečně zjevuje naše spasení:
Věčná sláva - v hluboké poníženosti.
Božská moc - v naprosté bezmocnosti.
Božství samo - ve slabosti lidství.
A přece je zde Ten, který byl, který je a který opět znovu přijde. Všechno lidské pachtění po moci, slávě a velikosti před ním mizí.
Ale ON přišel, aby zůstal, aby miloval, rozdával a zachraňoval. Chce být Milosrdenstvím, chce být Láskou, která se sklání ke všemu, co je slabé, křehké a ubohé. Však právě ti malí a nejmenší mají přední místa v jeho srdci, v jeho náručí i v jeho království.
Přistupujme proto, nejdražší sestry, v doprovodu Marie a Josefa k Božskému Králi s pokornou důvěrou. Vložme do jeho ruček své dary:
· denně obnovovanou danost svých slibů

· svou věrnost

· i své selhávání.

Vždyť Srdce tohoto Děťátka je už nyní výhní planoucí lásky, ve které se roztaví každá tvrdost. Zde se každý chlad změní v žár. V ohnisku jeho nezměrného milosrdenství i naše váhavost vzplane aktivitou láky a chabost řeholního sebedarování zazáří odvahou k následování radikálnímu - bez výhrad a bez slevování, - k následování, které znamená úplnou danost.
Posíleny atmosférou Betléma staňme se odrazem jeho jasu, nositelkami Boží lásky. Ať více než hořící svíce vzplanou všechna boromejská srdce. Ať naše láska je živé bytí. Vždyť Ježíš je náš! Aleluja!
Do nového roku vstupme, drahé sestry, s důvěrou  a s dalším úsilím o věrnost. Běžme svůj běh s bdělostí, neboť láska stále bdí.
Přeji vám každé duši plnou jásavé radosti, světla a štěstí. Přeji a prosím o to, abychom z vnitřní plnosti s nadšením rozdávaly kvality svých srdcí. Všude ať zavane hřejivé teplo pochodně milosrdenství. Každá  buďme tou pochodní! Ať ji cítí vlastní komunity, církev, celý svět!
“Buďte - čím jste! - Milosrdnými sestrami svatého Karla Boromejského!” - vzkazuje Svatý Otec Jan Pavel II.
A ještě vánoční větvičku pro radost,
objetí upřímné lásky,
přání zdraví,
radostný elán
a denní velké požehnání
od Svátostného Spasitele
posílá
Vaše SM. Vojtěcha
s celou generální radou
a všemi spolusestrami na Hradišti

