Vánoce 1982

Zvěstuji vám velikou radost… Lk 2,10
Nejdražší spolusestry,
s jásotem vám nesu pozdrav radosti a štěstí, pozdrav pokoje a lásky - poselství vánoc.
Přicházím k vám s celou generální radou a všemi spolusestrami kongregace a zpíváme vám a s vámi novinu velikou a slavnou, novinu o naději stále nové, o blaživé jistotě, že jdeme vstříc věčné novosti.
Narodilo se nám Dítě - Boží Syn.
Narodil se nám Spasitel světa a náš Pán.
Bůh přišel k nám, aby jeho milosrdenství zvítězilo nad otroctvím hříchu, aby se noc stala jasem, nenávist se proměnila v lásku a místo tíhy bolesti nastoupilo štěstí.
Svatý Lev Veliký zpívá v radosti:
“Nikdo není vyloučen z účasti na tomto štěstí. 
Ať jásá svatý, protože mu kyne odměna.
Ať se raduje hříšný, protože je zván k odpuštění.
Ať dostane odvahu každý člověk, neboť je povolán k životu.”
A odpověď na moře Boží štědrosti?
Velcí tohoto světa ho ignorují.
Avšak očekávání chudých je splněno.
Život těch, kdo mají srdce čisté a prosté, je obklopen světlem.
Milujícím se otevírá náruč Děťátka.
Drahá sestro boromejko, s těmito posledními vstup v dychtivé touze a vřelé lásce do betlémské jeskyně. Zde se zrodilo Světlo, Pravda a Život. Zde přišla na svět Láska.
Skloň se tu v hluboké víře a v úplné oddanosti. Nech se uchvátiti pokorou Božího Syna. Žasni nad velikostí lásky a nezměrností Božího Milosrdenství. Adoruj Vtělenou Lásku…
Mariinu srdci svěř dary svého srdce:
· pravdivost Zasvěceného života

· sílu milosrdenství

· věrnost slibům.

Jejich radostná obnova ať slavně zazní novou láskou a vroucností a novým rozhodnutím - dát vše. To ať je tvůj vánoční dar. Ty sama buď tím darem!
Maria dá tvé danosti pečeť pravé hodnoty a postará se, aby připravila tvé toužící srdce v hřejivou kolébku, protože tvou odměnou bude její Syn - Vtělená Láska.
A teď už jásej a zpívej Pánu a plná atmosféry Betléma a prozářená jeho světlem nes Krista celému světu. Staň se zjevením jeho milosrdenství. To je tvůj úkol a to je i mé přání k vánocům.
Drahé spolusestry, duchem jsem s vámi u vašich zářících stromečků, raduji se z vaší radosti a děkuji vám upřímně a vroucně za vaši věrnost kongregaci a za vaši vytrvalou snahu o život podle boromejského charismatu.
Do nového roku vám přeji další duchovní růst, statečné stoupání na cestě dokonalosti a neustálý zápal pro šíření Božího království.
Staňme se nositelkami Ježíšovy dobroty!
Svým zářivým milosrdentvím nesme Radostnou zvěst do celého světa!
Pán vám žehnej! A buďte šťastné!
S láskou vás objímá a žehná
Vaše SM. Vojtěcha

