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„I když nevíme, kam vede naše životní cesta, 

víme však, že to bude cesta bezmezné milosrdné lásky Boží.“

Matka Vojtěcha

2. 1.
Matka Vojtěcha a česká historiografie

Prozatím jen drobnými krůčky vstupuje osobnost Matky Vojtěchy do povědomí české historiografie. Přímou úměrou tomu odpovídá i množství životopisných publikací, které se její osobností zabývají a až dosud se dostaly do čtenářových rukou. Česká historiografie tedy stojí na samém počátku svého úsilí splatit dluh, jenž s ohledem na obsah díla Matky Vojtěchy má nejen duchovní, ale i laická veřejnost.

Řazeno chronologicky, jako první zpracovala vzpomínky, korespondenci a množství kondolenčních listů Matka Inviolata Krupková, dlouholetá spolupracovnice a nástupkyně Matky Vojtěchy v úřadě české generální představené Kongregace Milosrdných sester svatého Karla Boromejského. Publikace s názvem Láska smrtí nekončí. Život Matky Vojtěchy Hasmandové spatřila světlo světa v roce 1989 – tedy celý jeden rok od skonu Matky Vojtěchy. Až do současnosti se dočkala čtyř vydání, přičemž to poslední bylo nejnověji přepracováno u příležitosti Konference o Matce Vojtěše.
 

Pozornosti neuniklo ani životopisné pojednání z pera Marie Holkové s názvem Matka Vojtěcha. Poutavá životní freska Matky Vojtěchy zpracovaná v románové podobě se v dubnu 2013 dočkala druhého vydání, jehož literární předlohou bylo výše zmíněné pojednání s titulem Láska smrtí nekončí.
 
Autorský kolektiv Josefa Laštovici a Remigie Češíkové se postaral o zdůraznění Matčina duchovního dědictví, z něhož vyplynula pověst života Matky Vojtěchy ve svatosti. V jejich kolektivní publikaci s názvem Novéna se služebnicí Boží Matkou Vojtěchou Hasmandovou SCB taktéž nezůstal opomenut krátký nástin života Matky Vojtěchy optikou autora zasvěceného duchovnímu životu. Dílko především zpřístupňuje bohatství duchovního odkazu Matky Vojtěchy, prostoupené nejen v osobní korespondenci, ale také v obsáhlé literární činnosti duchovní provenience.
  

S příchodem roku 2011 vydalo brněnské Centrum pro studium demokracie a kultury prozopografickou publikaci s názvem Člověk na Moravě ve druhé polovině 20. století. V řadě sociálních profesí zde nalezla své místo i řeholnice, jejíž typologie byla v této publikaci předních historiků a archivářů přiblížena díky osobnosti Milosrdné sestry Marie Vojtěchy Hasmandové. Obraz řeholnice byl v kolektivním díle zrekonstruován mimo jiné díky vzpomínkám pamětníků. Život sestry Marie Vojtěchy je zde přiblížen na pozadí komunistických represálií a společenských reforem.
 
Jako hmotný výsledek výstavy o Matce Vojtěše lze považovat písemné zachycení s názvem Matka Vojtěcha, služebnice Boží, statečný svědek víry, jehož autorství je připisováno Remigii Češíkové. Kromě vylíčeného života Matky Vojtěchy je publikace doprovázena bohatým obrazovým materiálem a čtenáře ohromí autorčiným zasvěceným výkladem životní dráhy Matky Vojtěchy, jejího soukolí a znalostí pramenného materiálu.
 

Použité prameny jsou spojnicí, která se klene nade všemi již publikovanými pracemi o Matce Vojtěše. V převážné většině je to obsáhlá osobní korespondence s povahou pozoruhodných ego-dokumentů prostoupených impresivním duchovním obsahem. Tyto prameny však veřejnosti zůstávají prozatím nepřístupné, nicméně s některými z nich se čtenář může setkat v internetové síti, kam je ve svém příspěvku z konference na téma „Matka Vojtěcha a pokoncilní obnova, její poselství pro dnešní dobu“ umístil František Schildberger.
 Úplné ediční zpřístupnění dosud nevydané korespondence Matky Vojtěchy je tedy očekávanou výzvou do budoucna.        

2. 2.
Čas a prostor     

Existují dva klíčové roky, jimiž lze vymezit sekvenci historických období v průběhu života Matky Vojtěchy. Jsou to léta 1914 a 1988, která naznačují narození a úmrtí matky Vojtěchy, a ohraničují sled důležitých historických etap na pozadí života Antonie Hasmandové, známé vůkol jako Matka Vojtěcha. 

Antonie Hasmandová se narodila 25. března 1914 v rodině Floriána Hasmandy (1854–1931), rodáka z Huštěnovic na moravském Slovácku. Antonii povila její matka Rozálie, rozená Chrástková (1881–1919) z Huštěnovic, jako v pořadí sedmé dítě.
 Jak je patrné z Antoniina životopisu, rodinné soukolí mělo na její celoživotní směřování k životu z víry velký vliv. Zvláště pak ji ovlivnila zbožná matka Rozálie, která do rodiny Hasmandů vstoupila sňatkem z 6. listopadu 1901.

K pochopení kulturního rázu Hasmandova rodu by bylo vhodné zamyslet se nad tím, čemu historikové ve svém bádání přikládají stěžejní význam – tj. čas a prostor. Přenesme se tedy v čase do druhé poloviny 19. století, do prostoru slováckých Huštěnovic, tehdejšího Markrabství moravského, které bylo součástí rakousko-uherského mocnářství. 

Tou dobou zemi vládnul císař František Josef I. (narozen 1830 – nastolen 1848 – zemřel 1916),
 jehož vláda začala z pohledu generace Floriána Hasmandy tak dávno, že v době narození jeho dcery Antonie (1914) už vlastně nežil nikdo ze starší generace, která by si pamatovala císařův nástup na trůn. Proto především venkov žil v představách, že vnější svět se sice mění, ale stárnoucí panovník představoval jistotu danou Boží Milostí („De Deo Gratia“). Tato skutečnost se plánovitě vrývala do povědomí člověka na Moravě v II. polovině 19. století a přetrvávala v mentalitě venkovského lidu až do 1. pětiny 20. století (tedy rozpadu monarchie v roce 1918). Ostatně rakousko-uherská hymna, jako vhodný kulturní pramen, toho byla důkazem.
 Proč? Samotná tato národní píseň byla na několika místech doslova prodchnuta povědomím lidu o spojení panovníka s Hospodinem – symbolika Boží přítomnosti se v jejím textu objevuje hned na začátku ve sloce: 

„Zachovej nám Hospodine císaře a naši zem/ dej, ať z víry moc mu plyne/ ať je moudrým vladařem…“ – zamysleme se zde nad jistotou z panovníkovy moci, která z víry vychází.

Dále, koncem 3. sloky hymna pokračuje slovy:

„Bože račiž slávy příti/ žehnej vlasti milené/ slunce Tvé ať věčně svítí na Rakousko blažené…“ – přemýšlejme zde nad věčným světlem, které sestupuje na zemi.  
Pak naposledy v závěru hymny jsou důkazem o Boží přítomnosti slova:

„Bože račiž přízeň svoji Habsburskému domu dát/ Františkovi Josefovi, Alžbětě rač požehnat!“ – jde tedy o velký význam Božího požehnání pro každého zpívajícího.
I kdybychom odmítli pracovat s rakousko-uherskou hymnou jako s pramenem k poznání kulturních dějin své doby, uvědomme si, že slova o Hospodinovi bdícím nad panovníkovou mocí a moudrostí, které vyvěrají z víry, a vůbec vše, co bylo výše zmíněno, to také zaznívalo při bohoslužbách v kostelech. Dlužno ale zdůraznit, že tyto vzpomenuté souvislosti v žádném případě nenaznačovaly ochotu Hasmandů pouštět se do „politikaření“, nebo profilování sebe sama do postavení zarytých monarchistů. Vůbec ne! O tom prameny ani literatura nehovoří. Zopakujme proto jen, že tyto příklady sloužily k vykreslení kulturního rázu doby, do níž se Antonie Hasmandová narodila, a tak je to třeba i vnímat. 

Na počátku 20. století, kdy se spojily životy rodičů Antonie Hasmandové v příběh jedné rodiny, se začaly zlepšovat životní a pracovní podmínky většiny lidí. Týkalo se to stravy, pohodlnější dopravy a efektivní výroby. Vzrůstaly reálné příjmy, práce se díky strojům stávala méně fyzicky náročnou a zkrátil se pracovní den. V souvislosti s tím se ale začal klást důraz na kvalifikovanost a vzdělanost, jinými slovy, zvyšovala se gramotnost.
 

Pro srovnání, na mezinárodní úrovni bylo Rakousko-Uhersko, jehož součástí byly Země Koruny české – tedy i Markrabství moravské za časů Floriána a Rozálie Hasmandových – považováno za slabší a zaostalejší zemi. Lépe řečeno, habsburské soustátí se ocitalo ve vleku Německa díky spojenecké smlouvě z roku 1879. Hasmandova rodina žila v mocnářství, které bylo považováno za hospodářsky nesourodou oblast, plnou národnostních sporů a koncentrovaného průmyslu (probíhaly fúze – spojování malých a velkých podniků). Například Škodovy závody, nebo Českomoravská akciová společnost představovaly spojení strojírenského a zbrojařského průmyslu. Vedle toho vznikaly nové velké podniky jako Poldina huť v Kladně, králodvorské cementárny, cukrovarnický kartel, chemické závody v Ústí n. Labem. Celé 2/3 rakouského železářství se nacházelo v Čechách. České textilnictví pokrývalo celých 80% rakousko-uherské výroby v tomto oboru. V Čechách se vyrábělo 75% cukru z celého Rakousko-Uherska. Světového uznání došlo sklo, pivo, bižuterie. Od roku 1871 fungovalo Ottovo nakladatelství. O sedm let později se začaly vyrábět první Křižíkovy obloukovky.
 

Pozoruhodného pokroku bylo dosaženo v mobilitě lidí. Roku 1897 vyjel z kopřivnické továrny na kočáry a vagóny první automobil se spalovacím motorem značky President (motor byl od firmy Benz). Tento vůz se stal předchůdcem vozů Tatra. V roce 1899 firma Laurin a Klement v Mladé Boleslavi přešla od jízdních kol k výrobě motocyklů značky Slavia a od roku 1906 osobních automobilů Voiturette. Nepřekvapí tedy, že k uspokojení poptávky vznikla roku 1907 v Praze továrna na automobily značky Praga. Rok poté se na silnicích objevily první nákladní automobily a autobusy. Sečteno a podtrženo, k roku 1914, v době narození Matky Vojtěchy, jezdil po celém světě již 1 milion aut. Zatímco tři roky před narozením Matky Vojtěchy (tj. v roce 1911) uskutečnil Jan Kašpar, průkopník letectví, svůj první let z Pardubic do Prahy.

S nárůstem volného času nezůstávala pozadu ani kultura. Oblibě se těšila například próza zastoupená V. B. Třebízským, A. Jiráskem, Z. Winterem. Za čtivý venkovský román, který přibližoval každodenní život venkovanů typu Floriána Hasmandy, lze uvést tvorbu spisovatelů jako byli K. V. Rais, T. Nováková, nebo A. Stašek. Zvlášť realistický obraz venkova podali Alois a Vilém Mrštíkovi nebo Gabriela Preissová. V poezii se četli Ruchovci (S. Čech, J. Václav Sládek, E. Krásnohorská,…) a Lumírovci (J. Vrchlický, J. v. Sládek, J. Zeyer, a další).

Čtyři měsíce po narození Antonie Hasmandové vyhlásil rakousko-uherský císař válku Srbsku jako odvetu za nesplnění ultimáta po atentátu na následníka trůnu. Oficiální záznamy uvádí, že Češi, spolu se Slováky, Jihoslovany v habsburské monarchii a ruskými Poláky byli proti válce, stejně jako katolická církev v Itálii. Pro válku se vyslovili ti, kdo si od vojenského střetu slibovali prospěch, prostor pro válečné hrdinství a snad i záchranu ohrožené vlasti. Je ale těžké jednoznačně uvést, zda se moravský katolický venkov, kam patřila rodina Hasmandů z Huštěnovic, stavěl na stranu českého národa, který cítil negativní vztah k Rakousku. Práce historiků hovoří o nechuti Čechů bojovat za Rakousko a proti Slovanům, o čemž svědčily protisrbská hesla na vagónech, trojbarevné stužky a prapory. Zaznívala píseň „Hej Slované“ a „Červený šátečku kolem se toč, my jdeme na Srba, nevíme proč“. Zatímco politici mlčeli, proti válce se vyslovovala česká kultura a tisk. To, co se mohlo dotknout rodinného života Hasmandů na moravském venkově byl fakt, že válce se podřídilo hospodářství. Zemědělská produkce se odváděla státu, což vyústilo v černý trh. Železniční doprava se soustředila na přesuny vojáků a zbraní. Narůstalo hmotné strádání a vzrůstala nespokojenost. Rakousko-Uhersko nastolilo politický a národnostní útlak, probíhaly represe a persekuce, zatýkání a internace. Zformoval se zahraniční odboj proti monarchii v čele s T. G. Masarykem, E. Benešem a M. R. Štefánikem. Odboj později dosáhl samostatnosti pro české země a Slovensko (28. 10. 1918 vyhlášením samostatnosti na svatováclavském náměstí). Územní podoba nového československého státu se ustálila až na počátku dvacátých let 20. století (Čechy, Morava, Slovensko, Podkarpatská Rus, část Těšínska). Tahounem hospodářství se stal průmysl zastupující 70% průmyslu bývalé monarchie. Patřily sem hutě, sklárny, strojírny, textilky, zpracování potravin. Nemalou měrou přispívalo i slovenské zemědělství.
 
Po I. světové válce se naplno rozhořely ideály demokracie a humanity jako protiklad autoritativnímu monarchismu, který podle mnohých názorů vedl k válce. V zemích poválečné Evropy se zaváděla parlamentní demokracie. Veřejná diplomatická jednání, hospodářská i politická svoboda, smírné řešení konfliktů a právo národů na sebeurčení, to vše se mělo stát běžnou praxí. V nově vzniklém Československu byl přívržencem této myšlenky T. G. Masaryk, jenž sledoval zájmy jedince a společnosti, sociální problematiku, mravní výchovu, vzdělanost a drobnou každodenní práci.
 Vedle demokracie ale začaly sílit i totalitní ideologie (v Rusku komunismus, v Itálii fašismus a v Německu nacionální socialismus zkracovaný do podoby s názvem nacismus).
 

Avšak dění ve světě nic neznamenalo pro malou Tonečku. Důležitější bylo soustředit pozornost na její duchovní růst, neboť vstupovala do složitého období. V šesti letech, v únoru 1920, jí zemřela matka Rozálie Hasmandová.
 Když v roce 1923 šla k prvnímu svatému přijímání v Huštěnovicích, Československo nastoupilo proces hospodářské obnovy a pozvolného vzestupu. Československého venkova se nejvíce dotkla pozemková reforma. Zábor půdy se započal v roce 1919 a probíhal téměř po celou první polovinu dvacátých let 20. století. Během té doby docházelo ke konfiskaci orné půdy nad 150 ha a 250 veškeré půdy. Vytvářely se zbytkové statky, ale nejvíce převládala malá a střední hospodářství do 20 ha.
 
Antoniiny životní milníky, jako svátost biřmování v Babicích a vstup do kláštera jako čekatelka ve Frýdlantě nad Ostravicí roku 1926, se děly v období relativního klidu v Československu. Antonii byly v klášterní škole vštěpovány křesťanské hodnoty. Velmi niterně na ni zapůsobila například legenda o zbojníku Ondrášovi na hukvaldsku, kterou jí vyprávěly starší spolužačky. Zbojníkův příběh v mladé čekatelce vyvolával právě upřednostňování křesťanských hodnot před chápáním oprávněnosti krevní msty.

Po příchodu do metropole nad Vltavou v roce 1929 vnímala technologický pokrok a význam kulturního dědictví.
 Klid v zemi vystřídal krach na newyorské burze, jehož důsledky Československo pocítilo se zpožděním.
 Uprostřed té doby Antonie Hasmandová nastoupila roku 1933, stále jako čekatelka, do učitelského ústavu u sv. Anny v Praze II. Ústav pravidelně navštěvovala a připravovala se na svou obláčku.
 Pro československou společnost přicházelo náročné období, kdy se rušily továrny a doly, omezovala se výroba, klesaly mzdy na 4-14 Kčs denně, narůstala nezaměstnanost (1 mil z celkového počtu 13,5 mil obyvatel Československa). Proti tomu protestovali dělníci, horníci, rolníci a docházelo ke střetům s policií. Celospolečenská krize byla symbolická pro rok, jenž byl výročím 1900 let od ukřižování Krista. V tomto roce 1933 se Antonie Hasmandová stala novickou, s úcty k národnímu patronovi přijala ženskou variantu jeho jména – Vojtěcha - a až do roku 1935 setrvává v Mateřinci v Praze. Ještě téhož roku zde složila své První sliby.
 

V době 1. slibů sestra Vojtěcha už rok působila. Nastoupila sem na místo učitelky v roce 1934. Z pohledu historika S. Marie Vojtěcha zastávala zajímavý názor. Byla přesvědčena, že by se člověk měl dozvědět něco z historie místa, kde působí – a učitelka, kterou se Vojtěcha stala, především. Od té doby nejednou tvrdila, že: „učitelka má znát historické prostředí svého působiště“.
 Jinými slovy to byl důkaz o tom, že řeholní pedagogové nebyli odtržení od reality, že znali fakta a k nim přidávali křesťanské hodnoty jako důležitou součást v přípravě žáků do života. Také respektovala propojování světské a duchovní moci, když si všímala, že nad třeboňskou „vodní hladinou vládne kníže Schwarzenberg a v tamním kostele překrásná gotická Madona.“
 S. Vojtěcha si také povšimla, že v myslích třeboňských nebyl zakořeněn pouze archetyp středověkého feudálního vládce, jakým byl katolický rod Schwarzenbergů, ale také moderní zemská vláda a tu představoval T. G. Masaryk. V životopisech o Matce Vojtěše to nejlépe zhmotňuje příběh o suplování hodiny katechismu u nejmenších, kdy si prvňačka Zdenička spletla apoštola Tomáše s prezidentem Masarykem.
 

V čase třeboňské pedagogické praxe s. Vojtěchy se pro Československo rodila další hrozba v podobě příhraničních německých oblastí, které aktivizovaly obyvatelstvo proti masarykovské republice. Napětí vyústilo roku 1935 v ustanovení Sudetoněmecké strany v čele s Konrádem Henleinem a Karlem Hermannem Frankem. Klika kolem obou předáků se postupně stávala Hitlerovou „pátou kolonou“, dokud v důsledku podepsání mnichovské dohody z roku 1938 nezanikla masarykovská I. republika. Rodná vlast S. M. Vojtěchy ztratila 1/3 území, pohraničního opevnění a přirozených hranic. Za šest měsíců, v březnu 1939, vznikl protektorát Čechy a Morava a 1. září 1939 vypukla II. světová válka napadením Polska.
 

Sestra Vojtěcha se vrátila do pražského mateřince a věrná svému přesvědčení složila roku 1940 věčné sliby. Spolu s ostatními sestrami projevovala své vlastenectví v modlitbě za bližní, kteří válkou trpěli.
 Roku 1941 se sice znovu vrátila do Třeboně, ale o rok později se jako pedagog přemístila do Frýdlantu nad Ostravicí. Zde didakticky zdůrazňovala, mimo jiné, význam národnostní tolerance při střetu českého a německého nacionálního „živlu“. Toho bylo zapotřebí, protože ve Frýdlantu působily i sestry s německou národností. Například se zde tradovala věta sestry Johany, která jedné neúspěšné žačce radila jak se ve škole zlepšit: „Musíš se smažit, děvče, všechno jít, když má člověk dobrý vůl. To musíš mít dobrý vůl a pětka nebýt.“ Když žačky vyprávěly Sestře Vojtěše o této příhodě, sestry Johanky se zastala a zareagovala slovy: „Jen si děvčata představte, že vy byste měla nějak domlouvat žákyni německy. Však se tu německy učíte.“ Dívky to uznaly a odpověděly na to: „Ó jé, to by dopadlo ještě hůř.“
  

O poznání méně uznalejší, přesněji řečeno méně tolerantnější však byli nacisté. Hitler rozhodl, aby se nevzdělávala „nižší“ česká rasa. Následná vlna zavírání českých škol se dotkla i Frýdlantské klášterní školy, která byla zavřená v roce 1942. O rok později přišla řada na místní obchodní školu. Žákyně se vrátily zpět k rodičům.
 Rok 1942 také přinesl Heydrichiádu – běsnění proti Čechům, které se rozpoutalo po atentátu na zastupujícího říšského protektora. Tehdy sestra Vojtěcha zvlášť těžce nesla vypálení Lidic a Ležáků v červnu 1942.
 

Když se situace obrátila a Němci v květnu 1945 kapitulovali, sestra Vojtěcha znovu jakoby stála nad dějinnými událostmi a sledovala především křesťanské hodnoty. Jednoznačně u ní vítězily humánní ideály a lidství nad vojenskými rozkazy. Jako nehumánní odmítla přísný rozkaz, aby se v nemocnicích nepomáhalo zraněným německým vojákům. Vzepřít se přísnému rozkazu a přinést vodu trpícímu, byť to byl voják německé národnosti, tím prokázala nejen to, že byla statečným svědkem víry, ale také to, že ve službě bližnímu národnost nerozhoduje. „Vždyť zdravotnictví je mezinárodní, zraněný nepřítel je pouze bezbranný člověk.“
 Stejně k tomu přistupuje i současné mezinárodní humanitární právo v Ženevských úmluvách.
 Symbolicky to potvrzuje, že sestra Vojtěcha v roli ošetřovatelky v nemocnici ve Slaném mezi léty 1942-1945 dokázala vidět daleko za hranice tehdejšího principu mravnosti a lidství. Nejinak tomu bylo po nástupu na místo literární učitelky v Brně-Líšni roku 1945, kde se po dvou letech působení stala ředitelkou.
 V úřadu ředitelky školy musela přihlížet, jak komunisté roku 1948 houfně zavírali klášterní školy, přestože od května 1946 do února 1948 byl československý stát obnoven na bázi lidově demokratického režimu. Demokracii v podstatě omezoval.
 

S rokem 1948 vstoupilo Československo do období stalinismu – do ničím neomezovaného despotického totalitního režimu. Tento tuhý socialistický režim se vyznačoval odstraňováním odpůrců režimu. Veškerá moc ve státě spočívala v rukou úzké skupiny funkcionářů KSČ, která se opírala o armádu, bezpečnost a lidové milice.
 Nejdéle vzdorovala režimu katolická církev. Jako příklad uveďme osobnost Msgr. Josefa Berana (1888-1896), který byl po roce 1948 internován. Od roku 1965 se ocitnul v Římě. Uvalení internace se týkalo 70% věřících, jež komunistická garnitura podezřívala z nepovolených styků s Vatikánem. Roku 1949 se při bohoslužbách četl pastýřský list na protest proti zásahům do života církve, což vedlo k úplné roztrže Československa s Vatikánem v následujícím roce. Duchovenstvo v Československu soustavně čelilo pronásledováno v souvislosti s vykonstruovanými politickými procesy. Protesty světové veřejnosti proti tomu zaznívaly marně. Výsledkem persekuce se dostalo 80 tisíc nevinných do těžkých žalářů nebo uranových dolů. Popraveno z nich bylo 179. Politicky nepohodlní branci v čsl. armádě odcházeli k pomocným technickým praporům, kde strávili zpravidla 3 roky jako polovězni s označením černí baroni. Jednotná státní ideologie marxismu-leninismu vylučovala svobodu myšlení a náboženské víry. Nelze se divit, že mnozí odcházeli v silné emigrační vlně na západ – za demokracií – aby nemuseli přihlížet, jak se do Československa vkrádá ateistický materialismus ze sovětského Ruska.
 

Z Brna-Líšně odešla sestra Marie Vojtěcha roku 1949 zpět do pražského Mateřince, zatímco ostatní sestry byly o rok později vystěhovány do kláštera v Albrechticích. Stále trvalo tuhé období stalinismu a procesy s duchovními běžely na plné obrátky. Sestra Marie Vojtěcha obdržela jmenování na pozici představené v prachatickém Neumanneu, místa, kde se před policejní komunistickou zvůlí později ukryl otec František. Nejen za to, ale hlavně kvůli vykonstruovanému napojení na Vatikán, byla Sestra Marie Vojtěcha odsouzena k osmi letům vězení za údajnou velezradu. Nespravedlivé odnětí svobody strávila postupně v Českých Budějovicích, Písku a Pardubicích. 
 

Jakmile se Marie Vojtěcha ocitla počátkem 60. let na svobodě, v Božicích, Československo už několik let kráčelo cestou destalinizace. Komunisté si uvědomili nutnost hospodářské proměny poté, co nezafungovala ani první (1949-1953) ani druhá pětiletka (1956-1960). Přesto roku 1960 konstatovali, že se v Československu podařilo vybudovat socialismus. V platnost vešla nová ústava, v níž bylo zakotveno, že země ponese název ČSSR (Československá socialistická republika). Znění ústavy předznamenávalo touhu po centralizaci státní moci v rukou KSČ.
 

Po chvíli odpočinku v Božicích přicházelo pro S. Marii Vojtěchu období desetiletého působení v Charitním domově ve Vidnavě. Venku, mimo jeho zdi, se udávala velká společenská proměna roku 1968 – pražské jaro. Cílem tohoto obrodného společenského procesu bylo zavést „socialismus s lidskou tváří“. Myšlenky na uvolnění společenského režimu se rozplynuly 21. srpna 1968 se vstupem 5 vojsk zemí Varšavské smlouvy na území ČSSR a začala invaze následovaná normalizací (tj. návrat ke stavu před pražským jarem).
 

V posledním roce svého vidnavského pobytu se stala představenou zdejších sester. Ze svého středu ji sestry vyslaly roku 1970 do Znojma, kde se uskutečnila volba nové generální představené Kongregace Milosrdných sester svatého Karla Boromejského a tou také byla zvolena. Z Vidnavy tedy přesídlila do Znojma-Hradiště, aby se zhostila své nové role.
 Často musela vyjednávat s tzv. „církevňáky“ - soudruhy, kteří měli na starosti církevní záležitosti. Podobnou sortou byli ředitelé a vedoucí charity dosazovaní státem. S těmi všemi Matka Vojtěcha musela jednat především o řeholním dorostu, který jí stát neustále odmítal přijímat. A tak se boromejský dorost přijímal potají.
 

Matka také často žádala o dovolení vycestovat do zahraničí s cílem účastnit se setkání se zástupkyněmi jednotlivých boromejských generalátů tehdejší Evropy, zvaných jako Federace. Například v roce 1970 proběhla Federace boromejek v Římě.
 O šest let později, na další Federaci v Trevíru a Grafschaftu už nedostala výjezdní povolení.
 Povolení kupodivu dostala na cestu do francouzského Nancy, kde se měla zúčastnit 325. výročí od založení tamního Mateřince.
 Svolení vycestovat získala i roku 1979, kdy se rozjela na Federální zasedání v Římě u příležitosti 300letého výročí od slibu milosrdenství. Tehdy se také zúčastnila soukromé audience u Svatého otce Jana Pavla II.
 Znovu do Nancy se vydala v roce 1984, aby se zúčastnila 400letého výročí od skonu Sv. Karla Boromejského.
 Dva roky poté se s celou generální radou odebrala na 125. výročí od založení kláštera v polské Třebnici.
 Jakmile dokončila práci na Konstituci, pustila se spolu se sestrami do sepisování Stanov a do Direktáře. Pro exercicie sestavila úvahy s názvem „Zamyšlení“. Sepsala také Základní pravidla jako směrnice řeholního života boromejek. Z němčiny překládala Federální Direktář, zatímco Sestra Invioláta pořizovala překlad z francouzského jazyka.
 

Celé dílo Matky Vojtěchy si získalo na klíčovém významu pro pokoncilní existenci Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského. A když 21. ledna 1988 zemřela, stal se její pohřeb památnou událostí, při které se ve Znojmě-Hradišti dne 28. ledna 1988 sešlo mnoho osobností církevního života.
 Tím se skončilo nejen osmnáctileté působení Matky Vojtěchy v roli generální představené, ale také její plány na sepsání kongregačních dějin v českých zemích. Exkurz historií Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského tak i nadále zůstává velkou výzvou, před níž stojí současná i budoucí generace českých boromejek.

2. 3.
Rodokmen 
Předivo příbuzenských vazeb se stává komplikovanějším vždy, když historik-genealog postupuje proti proudu hlouběji v čase, až do nejstarší minulosti. Jeho ambicí je dovést své bádání až k samotnému prvopočátku. Jakoby přitom po vzoru IX. generální kapituly naslouchal heslu z Lukášova evangelia: „Zajeď na hlubinu!“ (Lk 5,4).
 Avšak na první pohled nepřehlednou spleť příbuzenských vztahů dokáže bezpečně rozkrýt genealogie – legitimní pomocná věda historická. O čem tedy vypovídá rodokmen Matky Vojtěchy? Jaká zjištění o huštěnovických Hasmandech vyvstávají z matričních záznamů? 

Nejprve je nutné předeslat, že vzhledem k širokému rozrodu Hasmandova pokolení genealogický výzkum stále probíhá a potrvá patrně i po skončení procesu samotného blahořečení Antonie Hasmandové. Nicméně, již nyní vyvstávají z přítmí dějin zajímavé detaily hasmandovské genealogie. Ty příslovečně osvětluje transliterace in extenso hlavního pramene, jenž byl k rekonstrukci rodokmenu Matky Vojtěchy využit. Jedná se o matriční záznamy, konkrétně knihy narozených, oddaných a zemřelých z huštěnovické farnosti. Svým zařazením patří do nejstarších pramenů vzešlých z evidenční činnosti výlučně církevní provenience. Přestože jako první přišel s matrikami tridentský koncil z roku 1563, jejich reálné zavádění se však váže až k 30. létům 17. století. Zpočátku nepřehledné záznamy o narozeních, sňatcích a úmrtích zapisovaných do jednoho svazku nahradilo třídění na křestní, svatební a úmrtní z popudu císaře Josefa II. v roce 1784, což vyústilo v tvorbu praktického úředního protokolu. K evidenci matričních protokolů byli zmocněni katoličtí faráři. Se zavedením občanských sňatků v roce 1868 vznikly také oddací matriky civilní, následované o dva roky později matrikami rodnými a úmrtními, jejichž vedení spadalo do kompetence matričních oddělení místních národních výborů. Představené matriční prameny by však neměly ustrnout pouze na bázi rodopisného pozitivizmu. Při správném uchopení a interpretaci mohou vypovídat o rozmanitých sociálních skutečnostech a přináší poznatky z přirozeného pohybu obyvatelstva. Jmenovitě oddací matriky načrtávají společný původ, migraci obyvatelstva a posuny v sociálním zařazení. Nabízí studium společenských svazků, intenzitu rodinných vazeb, nebo sounáležitost k území a profesi. Především ale prospívají dějinám sociálních struktur.
 Badatel se s huštěnovickými matričními záznamy setká v Moravském zemském archivu v Brně (dále jen MZA Brno). Začíst se do těchto pramenů je možné i v klidu domova, prostřednictvím internetového portálu Acta publica.

Zatímco prvopočátek rodu Hasmandů lze dohledat v matriční knize narozených již od roku 1619,
 o nejranějších sňatcích v rodě se dozvídáme po roce 1625.
 Zprávy o Hasmandech rozžehnaných se světem se mohou datovat k roku 1654.
 Za prozatím nejstaršího doloženého Hasmandu lze považovat Františka, který uzavřel sňatek se ženou jménem Josefa. O tomto páru se dozvídáme z matričního zápisu souvisejícího s osobou Tomáše Hasmandy, který žil v letech 1757-1815, jenž pojal za manželku Barboru Grebeňovou (zemřelou v roce 1814). Z těchto dvou generací Hasmandů se za posledních 200 let zrodilo hned několik větví v dalších třech generacích. Každá z nich se poté usídlila v samostatné usedlosti. V Huštěnovicích tedy existovalo několik rodin se jménem Hasmanda. Obývaly nemovitosti na číslech popisných 23, 26, 36, 37, 39, 44, 100, 111 a 119. Z nich je pro potřeby descendence Matky Vojtěchy klíčový dům čp. 23. Ke zdejšímu gruntu náležely i polnosti, jež vydaly na selský půllán (tj. 9,3 ha). S půdou byl provázán i socioprofesní původ Hasmandů – během celého 19. století byli uváděni jako sedláci a rolníci.

Bez zajímavosti není ani pravděpodobný vývoj rodového příjmení. Víme-li, že příjmení Hasmanda se ještě v 19. století uvádělo ve variantě „Haßmanda“, mohlo se vyvinout ze spojení: „Haus Man da“ (tedy alternativy „domkař vezdejší“ z něhož se patrně odvodil pozdější německý výraz „Hausler“). Ale potřeba užívat příjmení zpočátku nebyla povinností. Od 13. století sloužilo k bližšímu uvození konkrétní osoby od ostatních s tímtéž křestním jménem a označovalo se za tzv. „nedědičné příjmí“. Specifikace osoby díky příjmí zdomácněla natolik, že se „dědičná příjmení“ stala za panování Josefa II. v 18. století důležitějšími než křestní jména.
 

Barokní generace Hasmandů v 18. století zřejmě volila jména pro své potomky v rámci tzv. třetí vlny křesťanských jmen. Tou dobou se zásluhou Habsburků do popředí dostal kult Panny Marie a sv. Josefa. Poddaní rádi upírali zrak na patronku panovnického rodu, stejně jako s oblibou dávali svým potomků jména nově blahořečených světců, aby jim zajistili jejich duchovní ochranu.
 Nejinak tomu bylo u samotných Hasmandů.

Zažehnutí národního obrození jakoby se Hasmandů vůbec nedotklo. Nejenže se do rodu neinfiltrovala žádná národní jména, ale nezapůsobily ani tehdy objevená falsa rukopisů Královédvorského a Zelenohorského plná slovanských jmen.
 Hasmandové zůstali věrní náboženským spojitostem. O jejich rodové spiritualitě svědčí například opakovaná jména Jan, Josef, František a především ženské jméno Apolena. Právě toto ženské jméno předznamenávalo zasvěcení Bohu,
 které jako tradice prostupuje rodem Hasmandů a vrcholí v generaci Antonie Hasmandové povoláním k zasvěcenému životu. 
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